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ส่วนประกอบของรายได้ประชาชาติ

ทางด้านรายจ่าย
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หัวข้อส าคญั
- การใชจ่้ายอุปโภคบริโภค (Consumption: C)
ความหมาย,ฟังชัน่การบริโภค,สมการการบริโภค,ปัจจยัท่ีมีอิทธิพลต่อการ
บริโภค,ฟังชัน่การออม,การเปล่ียนแปลงของฟังชัน่การบริโภค
- การใชจ่้ายเพื่อการลงทุนภาคเอกชน (Investment: I)
ความหมาย,ฟังชัน่การลงทุน,สมการการลงทุน,ปัจจยัท่ีก าหนดการลงทุน,

ประสิทธิผลหน่วยสุดทา้ยของการลงทุน,เส้นอุปสงคข์องการลงทุน
- การใชจ่้ายภาครัฐบาล (Government Expenditure: G)
ความหมาย,ฟังชัน่การใชจ่้ายภาครัฐบาล, สมการ, ปัจจยัท่ีก าหนดการใช้
ภาครัฐบาล

- การส่งออก / การน าเขา้ (Export: X /Import: M)
ความหมาย,ฟังชัน่การส่งออก,การน าเขา้,สมการ,ปัจจยัท่ีก าหนด



ส่วนประกอบของรายได้ประชาชาตทิางด้านรายจ่าย

• รายไดป้ระชาชาติทางดา้นรายจ่าย  คือ  อุปสงคม์วลรวมของ
ประเทศ  (Aggregate  Demand)

• ประกอบดว้ยรายการต่อไปน้ี
- รายจ่ายเพื่อการบริโภค (C): durable/non-durable goods, services
- รายจ่ายเพื่อการลงทุน (I)
- รายจ่ายเพื่อซ้ือสินคา้และบริการของรัฐบาล (G)
- รายไดเ้พื่อการส่งออกสุทธิ (X-M)

ดงันั้น AD = C + I + G + (X-M)



 รายจ่ายเพ่ือการบริโภค (C)
#ปัจจยัท่ีก าหนดรายจ่ายเพ่ือการบริโภค
- รายไดสุ้ทธิส่วนบุคคล (Yd)
- สินทรัพยข์องผูบ้ริโภค
- ระดบัราคาสินคา้ : expansion/ recession
- สินคา้ถาวรท่ีผูบ้ริโภคมีอยู่
- การกระจายอายขุองประชากร
- รสนิยมของผูบ้ริโภค
- การคาดคะเนราคาสินคา้ในอนาคต



# ฟังก์ชันการบริโภค (Consumption  Function)

เป็นการแสดงความสมัพนัธ์ระหวา่งรายจ่ายเพื่อการบริโภคกบั      
ปัจจยัท่ีมีต่อการบริโภค, Keyn ช้ีใหเ้ห็นวา่ปัจจยัท่ีส าคญัท่ีเป็นตวั
ก าหนดการใชจ่้ายเพื่อการบริโภคของบุคคลคือรายได้ ดงันั้น

C  =  f (Yd)

เม่ือ    C  :  รายจ่ายเพื่อการบริโภค
Yd :  รายไดสุ้ทธิของผูบ้ริโภค

# สมการการบริโภค (Consumption  Equation)ท่ีข้ึนกบัรายไดส่้วนบุคคล
C  =  Ca  +  Ci
Ci =  b*Yd, b= สดัส่วนการบริโภคเม่ือรายไดป้ป. ไป 1หน่วย

C  =  Ca  +  b*Yd



เม่ือ  Ca : การบริโภคอิสระ(Autonomous Consumption)เม่ือ Yd = 0 
Ci :  การบริโภคโดยจูงใจ(Induced Consumption)  เป็นการ  

บริโภคท่ีข้ึนกบัรายได้
# สมการการบริโภคทีข่ึน้กบัรายได้ประชาชาติ
สมมุติให้ Yd  =  Y - T

เม่ือ  Yd  :  รายไดสุ้ทธิส่วนบุคคล
Y   :  รายไดป้ระชาชาติ

T   :  ภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดา
T   =  tY, t = tax rate

Yd  =  (1-t)Y

ดงันั้น C   = Ca + (1-t)bY



 กราฟการบริโภคท่ีข้ึนกบัรายไดป้ระชาชาติ
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การเปล่ียนแปลงของรายจ่ายเพ่ือการบริโภค 
การเปล่ียนแปลงท่ีเกิดข้ึนเน่ืองจากการเปล่ียนแปลงในปัจจยัท่ี
เป็นตวัก าหนดการบริโภค  ในขณะท่ีรายไดข้องผูบ้ริโภคยงัคง
เดิม  กรณีเช่นน้ีจะท าใหเ้ส้นการบริโภคเคล่ือนยา้ยจากเส้นเดิม
ทั้งเส้น ปัจจยัดงักล่าวอาจเกิดจากค่าครองชีพสูงข้ึน
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 สมการการออม (Saving Equation)

รายไดสุ้ทธิส่วนบุคคลแบ่งได ้ 2  ส่วน  คือ       
การบริโภค (C)  และการออม (S)

ดงันั้น  สมการการออม  S = Yd - C

S = -Ca + (1-b)Yd

 สมการการออมท่ีข้ึนกบัรายไดป้ระชาชาติ

S = - Ca + (1-b)(1-t)Y



 กราฟการออมท่ีข้ึนกบัรายไดป้ระชาชาติ
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Break  even  income
ระดบัรายไดเ้สมอตวั



Example

• Suppose Ca = 100,  b = 0.8,  t = 0.1 
1. จงหาสมการ การบริโภคท่ีข้ึนกบัรายไดส่้วนบุคคล
2. จงหาสมการ การบริโภคท่ีข้ึนกบัรายไดป้ระชาชาติ
3. จงหาสมการ การออมท่ีข้ึนกบัรายไดส่้วนบุคคล
4. จงหาสมการ การออมท่ีข้ึนกบัรายไดป้ระชาชาติ



ความโนม้เอียงของการบริโภคและการออม
ความโนม้เอียงแบ่งได ้2 ชนิด  คือ

ความโนม้เอียงเฉล่ีย (Average  Propensity)

(The Average  Propensity  to  consume : APC) : ความโนม้เอียงเฉล่ียเพื่อการ
บริโภค

(The Average  Propensity  to  Save : APS) : ความโนม้เอียงเฉล่ียเพื่อการออม

ความโนม้เอียงหน่วยสุดทา้ย (Marginal  Propensity)

(The Marginal Propensity to consume : MPC) : ความโนม้เอียงหน่วยสุดทา้ยของการ
บริโภค

(The Marginal Propensity to Save : MPS) : ความโนม้เอียงหน่วยสุดทา้ยของการ
ออม 



 APC : ความโน้มเอยีงเฉลีย่เพ่ือการบริโภค คือ

อตัราส่วนของการใชจ่้ายเพื่อการบริโภคอุปโภคต่อระดบัรายได้

APC  =  C / Yd

กรณีท่ีภาษีท่ีรัฐจดัเกบ็เป็นศูนย ์ Yd = Y  ดงันั้น

APC  =  C / Y

บุคคลอาจใชจ่้ายอุปโภคบริโภคเกินกวา่เท่ากบัหรือนอ้ยกวา่รายไดท่ี้ไดรั้บในงวด
ท่ีมีการใชจ่้าย  กล่าวคือ APC อาจจะมากกวา่ นอ้ยกวา่ หรือเท่ากบั 1 กไ็ด้

ถา้ S < 0, C > y : APC > 1  

ถา้ S = 0, C = y : APC = 1 เม่ือ  C = Y

ถา้ S < 0, C < y : APC < 1  เม่ือ C < Y



 APS : ความโน้มเอยีงเฉลีย่เพ่ือการออม คือ  อตัราส่วนของการ
ออมต่อรายได้

APS  =  S / Yd

กรณีท่ีภาษีท่ีรัฐบาลจดัเกบ็จากประชาชนเท่ากบัศูนย์

APS  =  S / Y

ค่า APS อาจจะมากกวา่  นอ้ยกวา่  หรือเท่ากบัศูนยก์ไ็ด้

เม่ือ S < 0, C > y : APS  <  0   เม่ือ  C > Y

เม่ือ S = 0, C = y : APS  =  0   เม่ือ  C = Y

เม่ือ S > 0, C < y : APS  >  0   เม่ือ  C < Y



 กราฟการออมท่ีข้ึนกบัรายไดป้ระชาชาติ
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S=0, C=Y, APC=1

S<0, C>Y, APC>1

S>0, C<Y, APC<1



Investment ประกอบดว้ยรายการดงัต่อไปน้ี

รายจ่ายเพ่ือการลงทุนทั้ง 3 รายการขา้งตน้เราสามารถเรียกวา่  การ
ลงทุนรวม (Gross  Investment)

รายจ่ายเพ่ือการก่อสร้างรวมกบัรายจ่ายเพ่ือซ้ือสินคา้ทุน  เรา
สามารถเรียกวา่ การสะสมทุนของประเทศ (Gross  Fixed  Capital
Formation)

1. รายจ่ายเพ่ือการก่อสร้าง 

2. รายจ่ายเพ่ือซ้ือสินคา้ทุน

3. ส่วนเปล่ียนแปลงสินคา้คงเหลือ



การลงทุนเบ้ืองต้น = การลงทุนสุทธิ + การลงทุนเพ่ือทดแทนหรือค่าเส่ือมราคา
Gross investment :Ig)= Net investment :Ni + Replacement investment  or 
Depreciation

ดงันั้นการลงทุนสุทธิ (Net  Investment : Ni)

= การลงทุนรวม (Ig) - ค่าเส่ือมราคา (Depreciation)



•ระดบัรายไดป้ระชาชาติ

•อตัราดอกเบ้ีย

•ความเจริญกา้วหนา้ทางเทคโนโลยี

•นโยบายของรัฐบาล

•อตัราผลตอบแทนจากการลงทุน (Rate of Return or Investment) หรือ
ประสิทธิภาพของการลงทุนหน่วยสุดทา้ย (The Marginal Efficiency of 
Investment : MEI หรือ MEC)

•การคาดคะเนราคาสินคา้ในอนาคต

ปัจจยัทีก่ าหนดการลงทุน



# ฟังก์ชันการลงทุน (Investment  Function)

แสดงความสมัพนัธ์ระหวา่งปัจจยัท่ีก าหนดการลงทุนและ
รายจ่ายเพ่ือการลงทุน

I  =  f (Y, ………….)

I  :  ปริมาณการลงทุน

Y  :  รายไดป้ระชาชาติ

ถา้ก าหนดใหส่ิ้งอ่ืนคงท่ีเราจะถือวา่รายไดป้ระชาชาติเป็นปัจจยัท่ีมี
ความส าคญัท่ีสุดต่อการลงทุน  ดงันั้นรายไดจึ้งเป็นตวัก าหนดการ
ลงทุนโดยตรง



สมการการลงทุน I  =  Ia +  Ii

 ความสมัพนัธ์ระหวา่งการลงทุนกบัรายไดป้ระชาชาติ  แบ่งได ้ 2 ชนิด
การลงทุนโดยอสิระ (Autonomous  investment) : Ia

คือการลงทุนท่ีไม่ข้ึนกบัรายไดป้ระชาชาติ  เป็นการลงทุนตามแผนธุรกิจ

หรือเป้าหมายท่ีวางไวล่้วงหนา้
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การลงทุนโดยจูงใจ (Induced  Investment : Ii)

การลงทุนท่ีผนัแปรไปในทิศทางเดียวกบัรายไดป้ระชาชาติ

นัน่คือ         I  =  f (Y)

I  =  iY  

เม่ือ i   คือ ความโนม้เอียงหน่วยสุดทา้ยของการลงทุน = MPI = D I/ DY 

กราฟการลงทุนโดยจูงใจ
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 การลงทุนรวม    I  =  Ia + Ii   หรือ

I  =  Ia + iY

I

0 Y

I = Ia + iY



การก าหนดปริมาณลงทุนของหน่วยธุรกจิ

ข้ึนอยูก่บัผลตอบแทนจากการลงทุน (MEI) และตน้ทุนของ
เงินลงทุน  (อตัราดอกเบ้ีย : r)
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B

MEI : อุปสงคข์องการลงทุน
ปริมาณการลงทุน (mil Bt)

r1  : อุปทานของการลงทุน

r ,MEI
(%)

M1      M1+M2

r’15



Example

• Suppose we have 3 projects; A, B and C
• MEI A = 30%,  Investment = 100 Mil baht
• MEI B = 15%,  Investment = 60 Mil baht
• MEI C = 10%,  Investment = 80 Mil baht
• If  r = 15% , will choose to invest in projects….............. 

Investment =……Mil baht
• If  r = 10% , will choose to invest in projects….............. 

Investment =……Mil baht



รายจ่ายเพ่ือซ้ือสินค้าและบริการของรัฐบาล (G)

เป็นรายจ่ายอิสระท่ีไม่ข้ึนกบัรายไดป้ระชาชาติ  เป็นรายจ่ายท่ีข้ึนกบั
แผนการใชจ่้ายของรัฐบาล

แมว้า่ G = f(y) แต่เม่ือรัฐบาลใชจ่้ายมากข้ึน จะกระตุน้ใหเ้กิดการลงทุนและภาคการผลิต
ขยายตวัส่งผลใหเ้กิดการจา้งงานเพ่ิมข้ึน และท าใหร้ายไดป้ระชาชาติเพ่ิมข้ึน

นัน่คือ G   --> I    -->  การผลิต    -->  การจา้งงาน    -->  รายไดป้ระชาชาติ
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รายได้สุทธิจากการส่งออก (Net  Export : X-M)

มีค่าเท่ากบั  รายไดจ้ากการส่งออก  หกั  รายจ่ายในการน าเขา้

รายได้จากการส่งออก (X) :

เป็นตวัแปรอิสระท่ีไม่ข้ึนกบัรายไดป้ระชาชาติ

ปัจจยัท่ีก าหนดรายไดจ้ากการส่งออกประกอบดว้ย

- อุปสงคท่ี์ชาวต่างประเทศมีต่อสินคา้ของประเทศ 

- ราคาสินคา้ท่ีส่งออก

- อตัราแลกเปล่ียนเงินตราระหวา่งประเทศ



 กราฟรายได้การส่งออก
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รายจ่ายในการน าเข้า (M)

รายจ่ายในการน าเขา้ในรอบระยะเวลาหน่ึงๆ  จะสูงหรือต ่า
ข้ึนกบัปัจจยัต่อไปน้ี

 รายไดป้ระชาชาติ

รสนิยมของประชาชนในประเทศ

อตัราแลกเปล่ียนเงินตราต่างประเทศ

ถา้ก าหนดใหปั้จจยัอ่ืนๆคงท่ี ปัจจยัท่ีมีอิทธิพลต่อรายจ่ายในการ
น าเขา้มากท่ีสุดคือ  รายไดป้ระชาชาติ  ซ่ึงมีความสัมพนัธ์ใน
ทิศทางเดียวกนั



M  =  Ma + Mi

Ma : รายจ่ายในการน าเขา้อิสระ

Mi =  mY  :  รายจ่ายในการน าเขา้โดยจูงใจ

สมการการน าเข้า :

M = Ma + mY M
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สรุปความสัมพนัธ์ระหว่างส่วนประกอบรายได้ประชาชาติ

C + I + G + (X-M) = AD

0

AD
AD = C+ I + G + (X-M)

Y

Ca + Ia +  Ga + Xa - Ma


